



護國安屢建功 愛國熱情空前高漲

# 香港全面走向由治及興 發展基礎更堅實

維護國家安全是香港特區政府、香港社會過去一年具備里程碑意義的一項工作。這一年，特區政府履行了基本法第二十三條立法的憲制責任；這一年，完成《2024年社會工作者註冊條例》修訂，進一步全面落實「愛國者治港」原則；這一年，國家安全展覽廳、香港抗戰及海防博物館先後落成，參觀人次屢破新高，香港社會的愛國熱情空前高漲；這一年，不少破壞國家安全的頭目被依法定罪判刑，正義獲得彰顯。這一系列的成就令香港社會更加和諧穩定，法治優勢日益彰顯，為香港全面走向由治及興奠定了更為堅實的基礎。

●香港文匯報記者 胡恬恬、凌瀚



▲香港抗戰及海防博物館於今年9月初正式對公眾開放。資料圖片

▲香港特區國家安全展覽廳於今年8月開放。圖為11月一批學生到場參觀。資料圖片

## 國安展覽廳啟用 讓新生代更懂國情

香港首個國家安全展覽廳於今年8月7日面向社會免費開放，截至今年11月8日，入場人次已超過17萬。國家安全展覽廳以總體國家安全觀為引領，設立「國安港安 家安民安」、「祖國與香港」、「國安與你息息相關」、「國安立法 長治久安」、「國家安全 繁榮穩定基石」、「國安齊參與」等6個單元，展示約40條視頻和400件展品，以及39個互動裝置，包括短視頻、電子揭頁書、互動問答裝置及互動遊戲等。

原香港海防博物館於今年9月3日正式改設為香港抗戰及海防博物館，並於9月4日推出專題展覽「攜手抗敵：東江縱隊在深港地區的抗戰活動」免費予公眾參觀。展覽廳以抗戰和海防兩大元素為核心主題，透過豐富的圖片、展品、影像資料等，向市民講述抗戰歷史、弘揚愛國精神。

港區全國人大代表、立法會議員陳勇表示，在經歷了修例風波，並目睹了隨後世界上多個國家發生的動盪後，相信香港市民已深刻體會到國家安全與社會安穩的重要性。他表示，今年是新中國成立75周年，香港特區舉辦了一系列富有教育意義且形式多樣的國家安全教育活動，這些活動在香港社會引起了熱烈反響。他認為，這些生動真實的活動與展覽，能夠加深下一代對國家安全的認識，也能有力回擊外部勢力及美西方媒體的不實抹黑。

部勢力及美西方媒體的不實抹黑。

### 議員：增學生護國安責任感

立法會議員鄧飛表示，近年來，香港特區從由亂到治走向由治及興，社會已重回繁榮穩定。在這樣積極向上的社會環境下，香港近年的國安教育環境亦日益優化，相關教育活動的推行愈發順暢。他介紹，香港特區中小學教育體系已把國安教育納入課程之中，而各大學紛紛開設了與國家安全相關的課程、講座及實踐活動，進一步增強了學生的國家安全意識和責任感。

身為教育工作者，鄧飛強調，國安教育不僅是認識國家、了解國家的途徑，更是涵蓋了歷史、經濟、科技、文化等多個領域的綜合性教育，不僅能夠增加學生的知識儲備，開拓他們的視野，還能夠培養他們對國家的認同感、榮譽感以及維護國家安全的責任感。

鄧飛續指，雖然現時香港與內地學校間的交流、研學活動已經相當豐富，但他建議，可以進一步加強在國安教育方面的合作，特別是開設以國安教育為主題的專題研學項目和旅遊路線，將國安教育的內容與實地考察的景點串聯起來，讓學生在親身體驗中深化對國家安全的認識和理解。

## 社工局重組「擴充」 業界重回正軌

2024年5月17日，《2024年社會工作者註冊（修訂）條例草案》刊憲。社工註冊局新安排包括由註冊局成員互選產生主席及副主席，改為由行政長官委任；註冊局的成員數目由15名增至27名，當中至少14名註冊社工，政府會委任不同背景及崗位的註冊社工為註冊局成員，當中會包括大學教授、業界翹楚等，補足由選舉產生的註冊社工；新增要求註冊局成員在勞工及福利局局長或獲他授權監督的人面前宣誓；任何註冊社工如被裁定干犯危害國家安全的罪行，註冊局必須即時啟動程序，命令註冊主任將該名人士從註冊紀錄冊中永久除名等。

本身是註冊社工的立法會議員鄧家彪表示，《2024年社會工作者註冊（修訂）條例》的實施對社工界帶來顯著變化，不僅提升註冊社工的認受性，也增強各界對社工界的信任，更確保了社工業在正確道路上的發展。

他表示，社工在社會發展中承擔重要角色，特別是在加強社會的凝聚力和提升社會形象方面，未來要思考如何更大發揮社

作用、配合特區施政、推動社會創新等。

鄧家彪指，社工界應秉承中華文化中的傳統美德，繼續發揮具有中國特色的社工服務優勢，積極參與社區發展，提升社工服務能力。此外，面對不停發展變化的社會和日益多樣化的需求，社工界亦要與時俱進，例如使用樂齡科技等，不斷改進提升服務形式水平和能力。

他並指，註冊社工的工作主要依靠政府撥款支援，如何更好配合特區政府施政也是需要深入考慮的問題，他希望社工界能有效促進社會資源的整合，希望政府資源加上重組社工註冊局後社工的專業性，能夠更好為社會服務，發揮「1加1大於2」的效果。

鄧家彪表示，隨著修訂條例的實施，社會對社工專業的認可和信任提高，將進一步促進社工在服務社會過程發揮更大價值，為社會的可持續發展、香港的由治及興作出更大貢獻。



●今年3月，基本法第二十三條在港正式立法。

資料圖片

## 二十三條立法堵漏 聚焦拚經濟惠民生

2024年1月12日，特區政府向立法會提交本年度立法議程，包括為基本法第二十三條立法的《維護國家安全條例草案》。1月30日，行政長官李家超宣布即日起展開基本法第二十三條立法的公眾諮詢。3月8日，《維護國家安全條例草案》刊憲，並正式在立法會進行首讀及二讀。3月19日，立法會恢復二讀，並三讀通過《維護國家安全條例草案》。3月22日，行政長官李家超根據基本法第四十八條第三款簽署經立法會通過的《維護國家安全條例》。3月23日，《維護國家安全條例》正式刊憲和正式生效實施，標誌着香港特別行政區終於完成基本法第二十三條規定的維護國家安全本地立法的憲制責任，完成了這項歷史使命。

立法會議員海恩表示，《維護國家安全條例》最重要的意義在於能夠配合香港國安法一同完善香港的國家安全相關制度與機制，進一步堵塞國家安全上的漏洞，推動香港由治及興，既保障香港人的權利和自由，亦

為香港帶來更穩定的法治和營商環境，讓香港能夠一心一意發展經濟，繼而改善民生。她認為，未來特區政府可進一步加強國家安全教育工作，進一步加強社會大眾，特別是年輕人對憲法、基本法、「一國兩制」等的正確認識。

### 議員倡建網安監測預警機制

容海恩認為，在立法和科技層面亦可進一步完善國家安全工作，例如在立法層面探索制定反間諜法、數字經濟相關法律、數據安全法等專門法律，進一步豐富國安法律體系，明確各類危害國安行為的法律界限和處罰；研究在特定領域如外商投資、金融領域等設立利用香港進行滲透破壞；建立健全網絡安全監測預警和應急處置機制，發揮香港科技創新優勢，鼓勵開發國家安全領域前沿技術，如大數據分析、人工智能、生物識別等，為國安執法行動提供技術支撐。

## 嚴懲「35+」串謀顛覆案罪犯 展港維護國安決心

作為香港首宗顛覆國家政權案件，「35+」串謀顛覆案經過超過3年的審理，對45名罪名成立的被告作出判刑。其中，首要分子戴耀廷的刑期以15年作量刑起點，因其認罪獲扣減刑期至10年。其餘被告則被判監禁4年2個月至7年9個月不等。

另外，已停運的《立場新聞》母公司、前總編輯鍾沛權、前署任總編輯林紹桐被控串謀發布或複製煽動刊物罪，3名被告今年被區域法院裁定罪成。

### 法律界：判決有效打擊顛覆活動

大律師吳英鵬表示，兩個案件的審理和判決充分體現了香港作為法治社會的特徵，即法律面前人人平等，無論什麼人，無論以什麼名義，違反法律都應被依法追究。兩宗案件的判決亦向外傳遞了一個清晰的信息，即任何試圖危害國家安全、挑戰國安法權威的行為，都將受到制裁。判決有力打擊了極端顛覆活動，向外界展示了香港特區在維護國家安全方面的堅定立場和決心，有效地維護了國家的主權、安全和發展利益。

他特別提到，「35+」串謀顛覆案



●於「35+」串謀顛覆案中首要分子戴耀廷，被判囚10年。資料圖片

的審理，表示整個審判是程序公義和實體公義的結合，進一步增強了公眾對香港法治的信心，提升香港司法機構的公信力和權威性。

他強調，案件的判決不僅懲罰了涉案的罪犯，更對全社會的一次深刻的法治教育，增強了市民的法治信心，提高全社會的法治意識。

他表示，判決彰顯了維護國家安全法律的重要性和威嚴性，清晰地劃定了國家安全的紅線，對潛在的違法者產生了強大的震懾作用，同時為未來其他同類案件的審理樹立典範，再次證明香港國安法的實施可以更加有效地保障國家安全和香港的繁榮穩定，對香港未來的法治發展具有里程碑意義。

## 特區政府辦國安教育參訪團 港生：有責任捍衛國安

香港文匯報訊 香港特區政府主辦的第二屆國家安全教育參訪團昨日下午完成行程返港。有參訪團同學表示，身為中國人，大家應該積極參與國家的未來發展，認為他們這群年輕一代有責任捍衛國家安全。

參訪團成員主要來自律政司、保安局、教育局及香港善德基金會聯合主辦的「全港學界國家安全常識挑戰賽」中脫穎而出的學校優勝隊伍及有關學校的領隊校長和教師，其中有首次參加比賽和參訪團的非華語學生。特區政府保安局局長鄧炳強、特區維護國家安全委員會秘書長區志光、香港善德基金會主席董吳玲玲隨團出發到北京。

### 鄧炳強：好好感受祖國歷史厚度

鄧炳強在開營儀式上勉勵同學們要用腳步讀懂中國的歷史文化；用眼睛看懂中國式現代化的發展；用耳朵聽懂中國人的思想與呼聲；用內心領悟中國的精神。好好感受祖國的歷史厚度、文化高度和生活溫度，樹立正確的國家觀、歷史觀和民族觀，從而自覺維護國家安全，更好地建設香港、貢獻祖國。

區志光則對同學們探索國安知識的熱忱感到鼓舞，鼓勵同學們通過實地考察，多了解國家的歷史、文化和各領域的發展，增加對「一國兩制」的認識，成為未來建設香港的積極力量。

其間，參訪團參觀了中國共產黨歷史展覽館及分別與中國人民大學附屬中學分校和中關村第三小學的師生互動交流。此外，參訪團也登上了天安門觀禮台觀看莊嚴的升旗儀式。其他參觀點包括中國國家博物館、中國國家版本館、中國空間技術研究院、中國科學技術館、中國工藝美術館、上海國家安全教育展覽館和四行倉庫紀念館等。

同學們積極主動，對國家的體制、歷史、文化、經濟與科技和社會發展都很感興趣，熱情學習，非常珍惜這個從書本走進實地考察的機會，尤其在天安門廣場觀禮台觀看國旗冉冉升起的一刻深受感動；而中國空間技術研究院則提升了他們對國家航天科技發展的認知和參與的期盼；學生們在北京重點中小學的學習交流深受當地學校的多元化學習和同學們的熱情打動。

吳氏宗親總會泰伯紀念學校的楊同學表示，中國共產黨歷史展覽館是令他印象最深刻的地方，尤其



●參訪團同學和人大附中分校的學生一起在課堂學習。

是萬里長征的那段歷史，他看到了先輩對新中國的貢獻及所付出的努力，真的既心痛又感動。

港島民生書院的林同學則說，作為中國人，大家應該凝聚力量，共同貢獻，積極參與國家的未來發展，他們這群受前人庇護和祝福的年輕一代也有責任捍衛國家安全。

### 非華裔生：旅程拓寬對國安認識

皇仁書院的非華裔同學Kabra認為，這次旅程



●參訪團的同學和人大附中分校的學生一起展示剛寫好的「福」字。

新華社拓闊了他對中國歷史、文化和國家安全的認識，他帶回香港的，不單是知識，更是一份學以致用、為共建更安安全世界而努力的承擔。

參加閉營儀式的特區政府教育局副局長施俊輝則寄語同學們將參訪團過程中的所見、所聞、所感，與老師和其他同學分享，並結合讀萬卷書和行萬里路，加深了解祖國的歷史文化和現實國情，保持對學習的熱情，早日成為棟樑之才。